



Indkaldelse til Generalforsamling 2026

pensionskassen

Jordbrugsakademikere
& Dyrlæger

Pensionskassen for Jordbrugsakademikere & Dyrlæger (CVR-nr. 30 18 60 28) afholder ordinær generalforsamling tirsdag den 28. april 2026 kl. 17.00 i pensionskassens lokaler på Tuborg Havnevej 14, 2900 Hellerup.

[Du kan tilmelde dig og afgive fuldmagt her](#)

Program

15:00	Dørene åbnes – her har du mulighed for at tale med en pensionsrådgiver om din ordning.
15:45	Oplæg om den geopolitiske situation v/ Friis Arne Petersen og investeringsdirektør Henrik Olejasz Larsen.
17:00	Generalforsamling efterfulgt af stående buffet.

Kære medlem af Pensionskassen for Jordbrugsakademikere & Dyrlæger

Vi glæder os til at afholde pensionskassens ordinære generalforsamling 2026, som i år afholdes som en delvis elektronisk generalforsamling, hvilket vil sige, at du både kan deltage online via pensionskassens hjemmeside og fysisk i pensionskassens lokaler på Tuborg Havnevej 14, 2900 Hellerup.

Oplægget inden generalforsamlingen vil blive streamet, og du kan finde link til streamet på [pensionskassens hjemmeside](#).

Du kan som medlem bidrage til debatten på generalforsamlingen, eller du kan afgive fuldmagt og på den måde gøre din indflydelse gældende. Hvis du deltager online, vil du også have mulighed for at stille spørgsmål undervejs, deltage i debatten samt stemme.

På de følgende sider finder du praktiske oplysninger om afviklingen af generalforsamlingen samt dagsordenen inklusiv en oversigt over de forslag fra bestyrelse og medlemmer, som skal behandles på generalforsamlingen.

Du finder det fuldstændige materiale til generalforsamlingen og pensionskassens ESG-rapport digitalt på www.pjdpension.dk. Der udsendes ikke fysisk materiale i forbindelse med generalforsamlingen.

Efter generalforsamlingen vil pensionskassen være vært for en stående buffet.

Venlig hilsen

Bestyrelsen i Pensionskassen for Jordbrugsakademikere & Dyrlæger

Dagsorden til ordinær generalforsamling 2026

Pensionskassen for Jordbrugsakademikere & Dyr læger afholder ordinær generalforsamling tirsdag den 28. april 2026 kl. 17.00.

Du tilmelder dig generalforsamlingen via det link, du modtager i din digitale postkasse, eller på www.pjdpension.dk.

På www.pjdpension.dk finder du også materialet til generalforsamlingen, herunder årsrapporten for 2025.

1. Valg af dirigent

Bestyrelsen indstiller advokat og partner i advokatfirmaet Bech-Bruun Tina Øster Larsen som dirigent

2. Bestyrelsens beretning

3. Forelæggelse og godkendelse af årsrapport 2025

4. Godkendelse af bestyrelseshonorar for 2026

5. Forslag fra medlemmer

- a. Forslag fra medlem Line Larsen: Omvalg til markedsrente
- b. Forslag fra medlem Henning Høj Andersen: Overførsel til anden pensionsordning efter der er startet udbetaling
- c. Forslag fra medlem Carsten Markussen m.fl.: Offentliggør en beskrivelse af PJD/Sampensions indsats for at adressere systemiske barrierer og rammevilkår, der har betydning for investeringer i den grønne omstilling

6. Valg til bestyrelse

7. Valg af revision

8. Eventuelt

Fuldmagter

Pensionskassen opfordrer til, at du gør din indflydelse gældende ved at afgive fuldmagt, hvis du ikke har mulighed for at deltage i generalforsamlingen.

Der er tre måder at afgive fuldmagt på:

- **Generalfuldmagt til bestyrelsen**
Her giver du bestyrelsen fuldmagt til at stemme i overensstemmelse med bestyrelsens anbefalinger til de enkelte punkter på dagsordenen. Såfremt bestyrelsen ikke har givet en anbefaling til et dagsordenpunkt, stemmes der blankt på dette.
- **Instruktionsfuldmagt til bestyrelsen**
Her giver du bestyrelsen instruktion om, hvordan den skal stemme på dine vegne under de enkelte punkter.
- **Generalfuldmagt til tredjemand**
Her giver du en navngiven tredjemand fuldmagt til at stemme på dine vegne uden at tage stilling til, hvad der skal stemmes under de enkelte punkter.

Hvordan afgives en fuldmagt?

Du kan afgive fuldmagt elektronisk eller rekvirere en pdf-blanket [her](#).

Bestyrelsen opfordrer til, at fuldmagter indsendes i god tid inden generalforsamlingen. Der lukkes for modtagelse af elektroniske fuldmagter den 27. april 2026 kl. 12.00.

Fysiske fuldmagtsblanketter skal ligeledes være Euronext Securities i hænde senest den 27. april 2026 kl. 12.00. Det er fuldmagtsgivers ansvar, at fysiske fuldmagtsblanketter er Euronext Securities i hænde inden fristens udløb.

Det er også muligt at medbringe fuldmagt fysisk (udfyldt på pdf-blanket) på selve generalforsamlingen. Fuldmagter skal registreres ved indskrivning forud for generalforsamlingens start, og vi beder derfor om, at du kommer i god tid, hvis du har fuldmagt(er) med.

Hvis du ønsker at ændre eller trække din fuldmagt tilbage, skal du kontakte Euronext Securities.

Euronext Securities kan kontaktes på telefon 4358 8866 mandag til fredag kl. 9.00-16.00 eller pr. e-mail på CPH-investor@euronext.com.

Om afviklingen af en kombineret fysisk og elektronisk generalforsamling

Her finder du yderligere information om, hvordan generalforsamlingen den 28. april 2026 vil blive afviklet.

Tilmelding og afgivelse af fuldmagt

Ønsker du at tilmelde dig generalforsamlingen eller afgive fuldmagt, skal dette gøres via Euronext Securities' hjemmeside, som håndterer tilmeldinger og fuldmagter på vegne af pensionskassen. Brug dette link:

[Jeg vil gerne tilmelde mig generalforsamlingen eller afgive fuldmagt](#)

Når du tilmelder dig, bliver du bedt om at indikere, hvorvidt du deltager i generalforsamlingen fysisk eller elektronisk (online).

Tilmelding til generalforsamlingen via ovenstående link er muligt til og med kl. 12.00 dagen før generalforsamlingen. Hvis du efter dette tidspunkt ønsker at tilmelde dig generalforsamlingen, bedes du derfor venligst kontakte Euronext Securities herom på telefon eller e-mail.

Euronext Securities kontaktes på telefon 4358 8866 mandag til fredag kl. 9.00-16.00 eller pr. e-mail på CPH-investor@euronext.com.

Hvis du ønsker at deltage i generalforsamlingen elektronisk (online) med stemmeret, er det vigtigt, at du tilmelder dig forud for generalforsamlingen og senest den 27. april 2026 kl. 12.00, da det ellers ikke vil være muligt at deltage i afstemningerne på generalforsamlingen.

Bemærk, at du modtager bekræftelse på tilmelding og afgivet fuldmagt direkte fra Euronext Securities med et unikt link til deltagelse i/afstemning på generalforsamlingen. Oplysninger herom vil ikke fremgå af din digitale postkasse på pjdpension.dk. Du vil på dagen for generalforsamlingen modtage yderligere en mail med et unikt link til deltagelse i/afstemning på generalforsamlingen. Når dette link anvendes, kræves der ikke login med MitID.

Spørgsmål angående tilmelding og fuldmagtsafgivelse kan rettes til Euronext Securities, som kan kontaktes på telefon 4358 8866 mandag til fredag kl. 9.00-16.00 eller pr. e-mail på CPH-investor@euronext.com.

Deltagelse

Fysisk deltagelse

Når du efter tilmelding ønsker at deltage fysisk i generalforsamlingen, skal du møde op på Tuborg Havnevej 14, 2900 Hellerup.

Elektronisk deltagelse (online)

Generalforsamlingen bliver transmitteret direkte via den elektroniske generalforsamlingsportal. Du skal derfor være logget ind på [generalforsamlingsportalen](#) for at kunne følge transmissionen og deltage elektronisk. Nærmere oplysning herom kan findes på [pensionskassens hjemmeside](#).

Hvis du deltager elektronisk, anbefaler vi, at du forud for generalforsamlingen tester, om den enhed, hvorfra du ønsker at deltage, opfylder de tekniske krav til afviklingen. Dette gøres ved at klikke på det link til generalforsamlingsportalen, som er i bekræftelsen på din tilmelding. Du kan også læse om de tekniske krav nedenfor. Dit login vil først være aktivt på dagen for generalforsamlingen.

Du skal herefter logge ind på portalen på tidspunktet for generalforsamlingen for at kunne deltage.

Spørgsmål og debat under generalforsamlingen

Efter præsentationen af hvert punkt på dagsordenen vil der som altid være mulighed for at stille spørgsmål og debattere forslagene.

Fysisk deltagelse

Dette sker fra salen eller talerstolen, som nærmere anvist af dirigenten.

Elektronisk deltagelse (online)

Dette sker via portalen, hvor du kan stille spørgsmål og debattere mundtligt via et videolink, som du får tilsendt, hvis du anmoder om ordet i portalen. Du skal være logget ind på den elektroniske portal, hvorfra generalforsamlingen afvikles, for at kunne anmode om et videolink og efterfølgende stille spørgsmål og afgive kommentarer. Der er ikke mulighed for at stille skriftlige spørgsmål eller kommentarer.

Præsentation af forslag fra bestyrelsen og medlemsforslag

Bestyrelsens forslag præsenteres af et eller flere bestyrelsesmedlemmer, der er fysisk til stede på generalforsamlingen. Medlemsforslagene præsenteres af forslagsstilleren enten fysisk fra talerstolen på generalforsamlingen eller på den elektroniske portal via videolink. Efter præsentationen af hvert forslag åbnes der for spørgsmål og bemærkninger om det pågældende forslag.

Afstemninger

Der vil løbende blive stemt om de enkelte punkter på dagsordenen som nærmere anvist af dirigenten.

Fysisk deltagelse

Afstemning på generalforsamlingen sker digitalt via din mobiltelefon eller tablet/iPad, og du skal være logget ind på den elektroniske portal for at kunne afgive din stemme. Derfor er det vigtigt, at du medbringer en smartphone eller tablet, der opfylder de tekniske krav. Hvis du hverken har smartphone eller tablet, vil der være mulighed for at stemme skriftligt.

Elektronisk deltagelse (online)

Afstemning sker via portalen, og du skal være logget ind for at kunne afgive din stemme.

Bestyrelsesvalg og præsentation af bestyrelseskandidater

Vi opfordrer til, at kandidater til bestyrelsen melder sig forud for generalforsamlingen.

Kandidater til bestyrelsen kan opstilles af bestyrelsen eller af fem medlemmer af pensionskassen, som skal udfylde en stillerliste, der kan rekvireres ved at skrive til gfpjd2026@sampension.dk.

Bestyrelseskandidater, der har meldt deres kandidatur på forhånd og indsendt en gyldig stillerliste til pensionskassen pr. e-mail til gfpjd2026@sampension.dk, vil have mulighed for at præsentere deres kandidatur på selve generalforsamlingen enten fra talerstolen eller via videolink.

Kandidater, der ønsker at stille op på selve generalforsamlingen, skal under generalforsamlingen aflevere en gyldig stillerliste til dirigenten eller sende en e-mail inklusiv en gyldig stillerliste til gfpjd2026@sampension.dk. Hvis det ønskes, har kandidaten mulighed for at præsentere sit kandidatur på selve generalforsamlingen enten fra talerstolen eller via videolink.

Hvis der opstilles flere bestyrelseskandidater, end der er mandater på valg, vil bestyrelsesvalget blive afgjort ved en urafstemning efter generalforsamlingen blandt pensionskassens medlemmer. Du kan læse om bestyrelsesvalg under dagsordenens punkt 6.

Behandling af personoplysninger

Som led i generalforsamlingen behandler Pensionskassen for Jordbrugsakademikere & Dyr læger visse personoplysninger (navn, adresse, CPR-nummer/medlemsnummer mv.) med det formål, at medlemmerne kan tilmelde sig og i øvrigt udøve deres medlemsrettigheder på generalforsamlingen. Pensionskassen for Jordbrugsakademikere & Dyr læger henviser i den forbindelse til sin politik vedrørende personoplysninger, som kan læses her:

[Behandling af personoplysninger](#)

Tekniske krav i forbindelse med afviklingen af generalforsamlingen

Uanset om du deltager i generalforsamlingen fysisk eller elektronisk (online), bør du sikre dig, at den enhed, som du deltager i generalforsamlingen/stemmer fra, opfylder følgende tekniske krav:

- Browser: Generalforsamlingsportalen kan tilgås i såkaldte 'evergreen- browsere' på både PC/Mac, mobil og tablet/iPad. Safari understøttes ligeledes, selvom det ikke er en evergreen-browser.
- PC/Android: Generalforsamlingsportalen fungerer i browserne Edge, Chrome, Firefox og Opera.
- Apple: Generalforsamlingsportalen fungerer i de nyeste hovedversioner af Safari-browseren på Mac, iPhone og iPad. Hvis du har ældre Apple-udstyr, som muligvis ikke kan opdatere til en brugbar Safari-version, kan du installere en Chrome-browser og benytte denne.

Internetforbindelse ved online deltagelse:

- Kvaliteten af transmissionen afhænger af din leverandør.
- Du bør som minimum have en 5-10 Mbit/s forbindelse for at få en god transmission.

Ad pkt. 4

Godkendelse af bestyrelseshonorar for 2026

Bestyrelsen foreslår, at det samlede honorar til bestyrelsen i 2026 vil være 1.426.530 kr.

Årsagen til forskellen på dette års honorar og honoraret godkendt på generalforsamlingen for 2025 er:

- Bestyrelseshonorar og bopælsstillæg bliver, i overensstemmelse med lønpolitikken, reguleret i januar måned med udviklingen i Danmarks Statistiks nettoprisindeks for det foregående år. Dette år svarende til 2 %.

Ad pkt. 5.a

Forslag fra medlem Line Larsen: Omvalg til markedsrente

Forslag

Det foreslås, at bestyrelsen arbejder for at give pensionskassens medlemmer mulighed for at skifte fra gennemsnitsrente til markedsrente.

Begrundelse

Vi er nogle medlemmer, som er i jeres gamle pensionsordning, men som ønsker at skifte til jeres nye ordning med mulighed for en anden investeringsprofil. Dette har vi fået at vide pt ikke er en mulighed.

Vi ønsker at dette tages op hvormed jeres medlemmer har mulighed for at investere vores midler som vi ønsker.

Ad pkt. 5.a

Bestyrelsens svar på forslag 5.a

Bestyrelsen kan støtte forslaget.

Tak for medlemsforslaget.

I 2021 og 2022 tilbød pensionskassen størstedelen af medlemmerne mulighed for omvalg til markedsrente. Det er således kun få år siden, at størstedelen af medlemmerne havde mulighed for at skifte til markedsrente. Bestyrelsen bakker imidlertid op om, at det igen bliver muligt for medlemmerne at skifte fra en pensionsordning i gennemsnitsrente til en pensionsordning i markedsrente.

Administrationsfællesskabet, som pensionskassen er en del af, er i gang med en gradvis og omfattende udskiftning af IT-systemer, hvor det er nødvendigt at gennemføre en parallel udvikling af ny funktionalitet i en rækkefølge, som sikrer mindst mulig risiko og lavest mulige omkostninger for medlemmerne. Funktionaliteten for at kunne gennemføre et nyt omvalg fra en pensionsordning i gennemsnitsrente til en pensionsordning i markedsrente skal på ny systemunderstøttes som en del af den igangværende udskiftning af administrationsfællesskabets IT-systemer. Dermed kan den tidligere funktionalitet i 2021 og 2022 ikke genbruges.

Omvalg til markedsrente kan derfor igen tilbydes medlemmerne, når opgraderingen af IT-systemerne er på et stadie, hvor ny funktionalitet for omvalget kan etableres på omkostningseffektiv vis på den opgraderede platform.

Da pensionskassen derfor ikke kan tilbyde medlemmerne omvalg til markedsrente på nuværende tidspunkt, vil bestyrelsen indtil da give mulighed for at medlemmer, som vurderes at have en væsentlig fordel af at fremtidige indbetalinger til pensionskassen placeres på en pensionsordning i markedsrente, får mulighed for at foretage dette valg. Den allerede opsparede værdi på pensionsordningen i gennemsnitsrente vil forblive i gennemsnitsrente. Der vil være omkostninger forbundet hermed både for pensionskassen og det konkrete medlem.

Bestyrelsen forventer at kunne tilbyde denne mulighed til de relevante medlemmer inden udgangen af 2026.

Ad pkt. 5.b

Forslag fra medlem Henning Høj Andersen: Overførsel til anden pensionsordning efter der er startet udbetaling

Forslag

Det foreslås, at bestyrelsen ændrer i Vilkår for 3 i 1 Livspension, § 54, supplerende bestemmelser, så medlemmerne fremover har mulighed for at overføre ratepension med sikring ved død og aldersopsparring med opsparingssikring til en anden pensionsordning, selvom der er startet udbetaling af den livsvarige alderspension. Dette gælder også resterende aldersopsparring med opsparingssikring, selvom der er sket udbetaling af en del af aldersopsparringen som sumudbetaling.

Begrundelse

Forslaget har til formål at give medlemmerne adgang til at overføre dele af pensionsordningen, der ikke er under udbetaling, uanset at den livsvarige alderspension er påbegyndt udbetaling.

Ratepension med sikring ved død og aldersopsparring med opsparingssikring, som ikke er under udbetaling, indebærer ikke forsikringsmæssig risiko for pensionskassen og påvirker ikke de allerede påbegyndte livsvarige udbetalinger. En adgang til at overføre disse dækninger, selvom den livsvarige alderspension er påbegyndt, vil derfor ikke svække den kollektive risikodækning.

Forslaget vil desuden styrke medlemmernes dispositionsfrihed og give mulighed for selvstændig investeringsforvaltning, herunder valg af risikoprofil og aktivallokering. Medlemmer, der har indsigt og økonomi til det, vil dermed kunne vælge en højere aktieandel og formentlig opnå et betydeligt højere afkast end det PJD kan opnå, som følge af de begrænsninger pensionskassen er underlagt.

Ad pkt. 5.b

Bestyrelsens svar på forslag 5.b

Bestyrelsen kan støtte forslaget.

Tak for medlemsforslaget.

Det forhold, at ratepension med sikring ved død, som ikke er under udbetaling og aldersopsparing med opsparingssikring, som ikke er under udbetaling eller som kun er udbetalt delvist som sumudbetaling, ikke indebærer forsikringsmæssig risiko eller påvirker de igangværende livsvarige udbetalinger, understøtter, at forslaget er foreneligt med hensynet til risikofællesskabet i pensionskassen. Bestyrelsen vurderer derfor, at forslaget kan imødekommes uden at svække den solidariske risikodeling mellem medlemmerne.

§ 54 i Vilkår for 3 i 1 Livspension vil ved generalforsamlingens godkendelse af forslaget blive tilpasset næste gang der sker tilpasning af vilkårene. Den administrative praksis tilpasses umiddelbart efter generalforsamlingen ved dennes godkendelse af forslaget.

Ad pkt. 5.c

Forslag fra medlemmer: Offentliggør en beskrivelse af PJD/Sampensions indsats for at adressere systemiske barrierer og rammevilkår, der har betydning for investeringer i den grønne omstilling

Forslaget er stillet af medlemmerne: Carsten Markussen, Erik Fog, Hugo Fjelsted Alrøe, Margrethe Askegaard, Jens Friis Lund, Karen Munk Nielsen, Mette Vaarst, Mette Lund Sørensen, Nora Skjernaa Hansen, Peter Sørensen og Thyge Nygaard

Forslag

Pensionskasser som PJD/Sampension bør tydeligt bakke op om ambitiøs klimapolitik nationalt og globalt. Vi foreslår, at PJD/Sampension redegør for, hvordan dette er indarbejdet i selskabets aktive ejerskabspraksis, herunder beskriver arbejdet for grøn klima- og erhvervs politik og imod klimaskadelig ditto, og gør denne tilgængelig på selskabets hjemmeside. Vi ønsker dertil, at PJD/Sampension årligt offentliggør en kort redegørelse over de gennemførte tiltag.

Begrundelse

Pensionskasserne skal være med til at vende den nuværende kurs mod en mere usikker verden

I takt med at klimaforandringerne forværres og i erkendelsen af, at vi står i en ny geopolitisk situation som udfordrer samarbejdet om Paris-aftalen, så bør PJD/Sampension tydeligt bakke op om global grøn omstilling. Pensionssektoren i Danmark forvalter mere end 5000 milliarder kroner og er dermed én af de vigtigste og mest indflydelsesrige samfundsaktører, som med et langsigtet perspektiv også forventes at påtage sig et ansvar for de fremtidige generationer som rammes hårdest af klimaforandringernes konsekvenser.

Global grøn omstilling reducerer finansielle risici

Danske pensionskasser har i dag et voksende fokus på at beskytte deres investeringer imod de risici som følger af klimaforandringernes forværring. Toneangivende finansielle institutioner og tilsynsmyndigheder advarer allerede nu om, at klimarisici udgør en enorm finansiell risiko. Forandringerne rammer nemlig investeringerne systemisk, idet de rammer bredt på tværs af alle sektorer og alle typer af investeringer i hele verden, og konsekvenserne kan blive meget voldsomme med den nuværende kurs imod en global opvarmning på 2,5-3 grader. Selvom pensionskasserne i dag primært søger at risiko-minimere ved at sprede deres investeringer, så er en hastig global grøn omstilling den mest sikre måde at reducere finansielle klimarisici, så også af den grund er grønne politiske rammevilkår helt essentielle.

Grøn interessevaretagelse er nødvendigt for at indfri egne grønne investeringsmål

Den danske pensionssektor har lavet vigtige grønne tiltag. F.eks. har branchen sat et kollektivt mål om at investere mindst 450 milliarder kroner i grøn omstilling frem mod år 2030. Men branchen har samtidigt gjort det klart, at målet er "betinget af dels markedsmæssige, dels selskabsspecifikke og dels politiske omstændigheder". Med andre ord er pensionssektorens

grønne ambitioner afhængige af, at de systemiske rammebetingelser muliggør grønne investeringsmuligheder, som kan levere et fornuftigt afkast. Pensionsbranchen er altså afhængig af, at de politiske rammebetingelser understøtter grønne investeringer for at de kan indfri deres egne grønne investeringsmål. Det betyder, at grøn interessevaretagelse med henblik på at ændre rammebetingelserne er nødvendigt for, at pensionskasserne kan nå deres mål.

Grøn interessevaretagelse er ikke nyt for pensionsbranchen

Interessevaretagelse for at ændre rammebetingelserne for grønne investeringer er ikke nyt for pensionsbranchen. De danske pensionsselskaber har allerede i flere tilfælde udarbejdet analyser til fremme af den grønne omstilling [REF1, REF2, REF3, REF4]. Og størstedelen af de danske pensionsselskaber har også aktivt støttet op om høje klima-ambitioner for den europæiske klimapolitik [REF5, REF6]. PJD/Sampension har også bidraget til at styrke øget klimapolitisk handling, f.eks. via udmeldinger til offentligheden om behovet for øget politisk regulering af afskovning [REF7] og ved at opfordre EU til at holde fast i regulering af metanudledning [REF8]. Dette til trods, så er der behov for mere konkret handling for at sikre stærke politiske rammer der fremmer globale grønne investeringer og dermed bidrager til at indfri pensionsbranchens grønne investeringsmål.

En mere synlig indsats

Næste skridt bør være at PJD/Sampension styrker synligheden af sin indsats for grøn klima- og erhvervs politik og imod klimaskadelig ditto, både overfor brancheorganisationer, politikere, tilsynsmyndigheder og andre aktører både nationalt og globalt. Det kan både ske selvstændigt eller gennem brancheorganisationen Forsikring og Pension. En årlig afrapportering kunne f.eks. bestå i at redegøre for at Sampension via sit medlemskab af IIGCC støtter 90% reduktionsmål, at Sampension via F&P har tydeliggjort at regeringens 82% reduktionsmål i 2025 er uambitiøs [REF9]. At PJD/Sampension via en bred dansk koalition har støttet et grønt EU Budget [REF10]. Tilsvarende at PJD/Sampension har støttet "Belém Declaration on the Just Transition Away from Fossil Fuels", som blev besluttet på COP30. [REF11]. Arbejdet med at adressere systemiske barrierer for grøn omstilling kan forankres i udvalget for Ansvarlige Investeringer. PJD/Sampension bør forpligte sig til en øget synliggørelse af sådanne aktiviteter via hjemmeside, nyhedsbreve, sociale medier og lignende, samt at lave en årlig redegørelse over de gennemførte tiltag eksempelvis i årsrapporten eller ansvarlighedsrapporten.

Kilder:

[REF1] Danskernes opsparing kan gøre en verden til forskel for klimaet (Nov 2020) <https://finansdanmark.dk/nyheder/2020/november/danskernes-opsparing-kan-goere-en-verden-til-forskel-for-klimaet/>

[REF2] En grøn retning for Danmark (Sept 2021) <https://fogp.dk/nyheder/nyt-klimaudspil-fra-fp-prioriter-klimatilpasning-og-groenne-investeringer/>

[REF3] Ny analyse: Det er blevet dyrere at opstille havvindmøller, 6 juni 2024. PWC-rapport <https://fogp.dk/nyheder/ny-analyse-det-er-blevet-dyrere-at-opstille-havvindmoeller/>

[REF4] Finanssektorens klimapartnerskab: 5 anbefalinger, der får grøn omstilling op i tempo, 23. april 2025 (COWI-rapport) <https://finansdanmark.dk/nyheder/2025/april/finanssektorens-klimapartnerskab-lancerer-fem-anbefalinger-der-skal-faa-den-groenne-omstilling-op-i-tempo/>

[REF5] IIGCC signs letter on EU 2040 target along with over 100 others (Marts 2024) <https://www.iigcc.org/resources/iigcc-signs-letter-on-eu-2040-target-along-with-over-100-others>

[REF6] How Europe plans to cut 90% emissions by 2040 and what it means for investors (Juli 2025) <https://www.iigcc.org/insights/how-europe-wants-to-cut-90-emissions-by-2040-and-what-it-means-for-investors>

[REF7] Belém Investor Statement on Rainforests (November 2025) <https://dv719tqmsuwvb.cloudfront.net/documents/Belem-Investor-Statement-on-Rainforests-Final.docx.pdf>

[REF8] Investorer opfordrer EU til at holde fast i regulering af metanudledning (oktober 2025) <https://www.sampension.dk/om-sampension/presse/nyheder/2025-10-01/>

[REF9] Regeringen sætter nyt klimamål for 2035 – F&P kalder det en "milepæl" (December 2025) <https://finanswatch.dk/Finansnyt/Pension/article18858743.ece>

[REF10] Finanssektor slutter sig til usædvanlig alliance i opråb til EU (December 2025) <https://borsen.dk/nyheder/baeredygtig/finanssektor-slutter-sig-til-usaedvanlig-alliance-i-oprab-til-eu>

[REF11] Governments of Colombia and The Netherlands Announce Co-hosting First International Conference on the Just Transition Away from Fossil Fuels (November 2025) <https://fossilfuel treaty.org/first-international-conference>

Ad pkt. 5.c

Bestyrelsens svar på forslag 5.c

Bestyrelsen kan støtte forslaget.

Tak for medlemsforslaget.

Bestyrelsen deler ambitionen om at understøtte en ambitiøs grøn omstilling.

I kraft af vores ansvarlighedspolitik og klimahandlingsplan har vi sat ambitiøse mål for omstillingen af vores portefølje. Som aktiv investor giver dette arbejde os et godt indblik i de praktiske udfordringer og systemiske barrierer, der kan hæmme den grønne omstilling.

Den grønne omstilling kræver en fælles indsats på tværs af alle aktører i samfundet, og her kan vi bidrage med vores brede udsyn som investor i realøkonomien. I praksis betyder det, at vi allerede i dag er i dialog med en række aktører, herunder myndigheder og embedsværk, og at vi er åbne om behovet for klare og velfungerende rammevilkår for den grønne omstilling.

Denne dialog bygger på vores faglige viden og konkrete erfaringer som investor: hvor risici opstår, hvor incitamentet ikke fungerer, og hvor rammevilkår kan styrkes, så omstillingen kan gennemføres mere effektivt. På den måde søger vi at bidrage konstruktivt til at nedbryde systemiske barrierer og støtte omstillingen til en lavemissionsøkonomi.

Forslaget ligger derfor i naturlig forlængelse af vores eksisterende arbejde og ambitioner om at understøtte den grønne omstilling og vil blive integreret i redegørelsen for vores ejerskabspraksis samt i den årlige ESG-rapportering, der begge offentliggøres på vores hjemmeside.

På den baggrund anbefaler bestyrelsen, at forslaget støttes.

Ad pkt. 6

Valg til bestyrelsen

Bestyrelsen har i dag følgende sammensætning:

- Johannes Elbæk, formand, medlemsvalgt 2023-2026, jordbrugsfaglig
- Kasper Klintø, næstformand, medlemsvalgt 2025-2028, veterinærfaglig
- Henning Otte Hansen, medlemsvalgt 2024-2027, jordbrugsfaglig
- Ilse A. Rasmussen, medlemsvalgt 2024-2027, jordbrugsfaglig
- Lise Lykke Steffensen, medlemsvalgt 2025-2028, jordbrugsfaglig
- Gertrud Knudsen, udpeget af DM i 2025
- Louise Bundgaard, udpeget af Ansatte Dyr lægers Organisation i 2026
- Nina Byrne, medlemsvalgt efter indstilling af bestyrelsen 2025-2029
- Søren Kaare-Andersen, medlemsvalgt efter indstilling af bestyrelsen 2024-2027

Medlemsvalgte bestyrelsesmedlemmer

Fem bestyrelsesmedlemmer vælges af og blandt pensionskassens medlemmer ved urafstemning for 3 år ad gangen. Kandidaterne opstilles på generalforsamlingen af bestyrelsen eller af mindst fem medlemmer af pensionskassen. Blandt de valgte skal mindst én have jordbrugsfaglig uddannelse og mindst én have veterinærfaglig uddannelse.

Der skal i 2026 vælges ét bestyrelsesmedlem af og blandt pensionskassens medlemmer.

Af de nuværende bestyrelsesmedlemmer er Johannes Elbæk på valg.

Johannes Elbæk stiller op til genvalg og foreslås af bestyrelsen genvalgt, jf. vedtægternes § 10, stk. 2.

Information om kandidaternes baggrund og øvrige ledelseshverv fremgår af de følgende sider.

Information om kravene til bestyrelsesmedlemmer kan ses på pensionskassens hjemmeside www.pjdension.dk.

Ad pkt. 6

Kandidat til bestyrelsen

Johannes Elbæk



Kompetencer og mærkesager

I den seneste valgperiode har jeg været formand for bestyrelsen. Tidligere har jeg i en årrække været næstformand og medlem af Revisions- & Risikoudvalget.

Med min 7 års ansættelse som direktør i ledelsen af en finansiel virksomhed, har jeg erfaring der bringes ind i PJD's bestyrelse og i PJD's Revision og Risikoudvalg.

Mit tidligere arbejde som direktør i DLBR virksomheder og arbejdet i JA's repræsentantskab betyder, at jeg har stor indsigt i medlemmernes baggrund og ønsker.

Jeg vil fortsat arbejde for at være til gavn for medlemmerne og sikre den bedst mulige pensionsopsparing dvs:

- Højest muligt langsigtet afkast, med hensyntagen til risiko, ansvarlighed og bæredygtighed
- Lave omkostninger til administration og investeringer
- Gode moderne pensionsordninger og forsikringsdækninger indtil pension
- God service, samspil og dialog med medlemmerne

Jeg har i bestyrelsen arbejdet for, at vi nu kan tilbyde markedsrenteproduktet 3 i 1 Livspension, og jeg vil fortsat have fokus på, at pensionskassen kan levere moderne og fleksible produkter til medlemmerne.

Derudover er jeg optaget af vores samfundsansvar som pensionskasse, og at vi gør vores indflydelse gældende. Vi skal investere ansvarligt og gennem vores investeringer bidrage til en bæredygtig udvikling.

Som bestyrelsesmedlem opfylder jeg Finanstilsynets og den finansielle lovgivnings krav til egnethed og hæderlighed (fit & proper).

Min baggrund er uddannelse som agronom og HD i Regnskabsvæsen og bestyrelsesuddannelse på CBS.

CV:

Cand. Agro, HD(R)

2017 - 2024

Landbrugsdirektør, Vestjysk BANK

1998 - 2017

Adm. direktør / koncerndirektør Heden & Fjorden / SAGRO

1993 - 1998

Adm. direktør ØLR (Østjysk Landbrugsrådgivning)

Tillidsposter

- Formand for bestyrelsen i Pensionskassen for Jordbrugsakademikere & Dyr læger
- Medlem af revisions- & risikoudvalget i Pensionskassen for Jordbrugsakademikere & Dyr læger
- Medlem af bestyrelsen i Administrationsselskabet Sampension Liv
- Næstformand i Ikast Elnet A/S
- Bestyrelsesmedlem i Energi Ikast Amba
- Medlem af Minkkommissionen, (Statens Erstatnings- og Taksationskommissionen)
- Udpeget som lægdommer
- Medlem af JA's repræsentantskab frem til 2021
- Bestyrelsesmedlem Søhøjlandets Regnskabskontor

Ad pkt. 7

Valg af revision

I overensstemmelse med indstillingen fra Revisions- & risikoudvalget foreslår bestyrelsen genvalg af Deloitte Statsautoriseret Revisionspartnerselskab (Deloitte), som revisor.

Revisions- & risikoudvalget har erklæret, at det ikke er blevet påvirket af tredjeparter og ikke har været underlagt nogen aftale med tredjemand, som begrænser generalforsamlingens valg til visse revisorer eller revisionsfirmaer.

pensionskassen

Jordbrugsakademikere
& Dyr læger

**Pensionskassen for
Jordbrugsakademikere og Dyr læger**

Tuborg Havnevej 14
DK-2900 Hellerup

Tlf. 77 55 63 33
www.pjdpension.dk

CVR – 30 18 60 28